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Table 1. Distribution of subjects by selected personal characteristics

General high school Industrial high school

Male Female Total Male Female Total
(n=300) (n=300) (n=600)  (n=200) (n=2000  (n=400)

Religion:
Buddhism 13.3 1.3 10.3 15.0 6.5 10.7
Catholic 15.0 12.0 13.5 5.0 4.0 4.5
Protestant 33.3 44,7 39.0 26.5 49,0 37.9
Others 38.4 36.0 37.2 53.5 40.5 47.0
X*=11, 386, p=0.010 X*=25.252, p=0.000
Parents:
Both alive 94.0 95.7 94.8 67.5 67.0 67.3
Single 4.7 4.0 4.4 26.0 27.0 26.5
Others 1.3 0.3 0.8 6.5 6.0 6.2
X’=1,998, p=0.369 X=0,081, P=0.960
Housing:
Own 96.7 98.3 971.5 55.0 61.5 58.5
Others 1.3 0.3 2.5 44.5 38.5 41.5
X*=1.709, p=0.191 X=1.483, p=0.223
Mother' s educational level:
No/Primary 43.0 10.7 11.8 54.0 47.5 50.7
Middle school 129.7 25.0 21.3 29.0 33.0 31.0
High school 50.0 59.0 54.5 13.5 18.5 16.0
College 7.3 5.3 6.3 3.5 1.0 2.3
X*=5,062, p=0.167 X=6,0392, p=0.094
Father s occupation:
Farming 2.0 0.3 1.2 20.0 23.5 21.8
Manufacturing 8.3 4,7 6.5 11.0 4.5 1.7
Sales 24.0 26.7 25.3 11.0 8.5 9.8
Salaried 26.3 33.3 29,8 15.0 23.5 19.3
Government 13.3 10.7 12.0 2.5 3.0 2.7
Others 26.1 24.3 25.2 40.5 37.0 2.7
X*=11. 339, p=0.078 X=14.752, p=0.022

40.5%9. B9 25 Adm 49 vlgo] % PSS AFZ AR Hgo] FGA FHENAN E
on AEA 3 A9A Hud vmdMe JEA 4 EXT
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FEAYZARE F 25 AEde /M0l A&A
$A 94.0%, A 95.7%, SPA ¥4
67.5% A8A 67.0%, HEE 7P30] A&A A
4.7%, A 4.0%, AAH Q%A 26.0%, A%
27.0%9] €22 Q&A FAEYG A RYE TR
o HEEQ 34 Hlgo] g4 Jeidt.

FA4 g AAFAM AF7L QEA @
84 96.7%, 434 98.3%, A4A F¥A 55.5%,
A8y 61.5%°1032, 7 ARA G4
3.3%, A4 1.7%Q W A4 G4 44.5%,
oAy 38.5%2 A Jeht AdA FAES AL
A7IAN Y AFrL ARA SR ¥ Aoz Y
Elgon), dil o] f2d ARA G YA @
A, ARA AFAT QA AHAY Aol
e vlgol f9F 27t YA (p0.01).

ojeiy Y EXJMEe 2F T Tl
A 984 13.0%, 488 10.7%, A4A @Y
A 54.0%, A48 47.5%°]8 2&L ARA ¢%
A 50.5%, A%A 59.0%, HU4M G 13.5%,
oAty 18.5%2 veht QA 2 A nuAe
dig ol glglev ARA F¥AI A ¢
g4, AEA A IGA A7 Aolde &
4 A7+ A9 (p<0. 001).

oliz] UL ol ARA A 2.0%, 4%
A 0.3%, A FA 20.0%, A% 23.5%°l
2, AzR¥Ae] ABA FHAY 24.0%, YA
26.7%, A4A I 11.0%, 4% 8.5%°IA
on, Aol AFA EHA 26.3%, AHA
33.3%, A 24 15.0%, A% 23.5%, ¥
2o AFA @84 13.3%, A% 10.7%, A
AA 33 2.5%, 4R 3.0%2 Vet AgA
2wAe A%, o9 Aol FHY A4t ¥
& wd QBA IYEY Ade A F
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749 Hgo] E3toH(p<0.001).
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Table 2. Distribution of subjects by attitude towards sex

General high school

Industrial high school

Male Female Total Male Female Total
Interests in Sex:
None 2.0 10.0 6.0 4.5 6.5 5.5
Knowledge only 42.0 60.7 51.3 40.5 68.5 54.5
Knowledge with experience 47.7 12.3 30.0 42.0 1.5 24.7
Don' t know 8.3 17.0 12.7 13.0 17.5 15.3
X=98.556,  p=0.000 X*=10.726, p=0.000
Knowledge wanted:
Physiology/Anatomy 14.8 10.2 12.5 15.7 19.5 17.6
Responsibility 39.5 38.5 39.0 36.0 43.0 39.5
Sexuality 19.5 22.3 21.0 30.0 9.3 19.7
Pregnancy/Contraception 24.2 21.0 25.5 16.8 7.2 12.0
Others 2.0 2.0 2.0 1.5 21.0 11.2
X=9,658, p=0.056 X*=7, 648, p=0.519
Sex counselling with:
Parents 15.3 28.17 22.0 12.0 24.5 18.3
Friends 59.0 50.17 54.8 59.5 43.0 51.2
Siblings 7.0 6.3 6.7 15.0 10.0 12.5
Teachers 8.7 5.0 6.8 8.5 12.5 10.5
Others 10.0 9.3 9.7 5.0 10.0 7.5
X=17.141, p=0. 002 X=20. 731, p=0.000

FAE d AF A9z dun, AdA dg4E
o A% dadAda Y248 Fgehe v 9
4 LY o =34

{4 9 EA¢Z U@ Hze E 3% 2
SABA AF QoA AEA 2T 68.3%,
AgAe] 39.7% 22z A4AA G4 48.0%, 9
Aol 25.5%7t ol ‘AAAYR olFThE Aol
gz $9den 277 9% Holgn $H
AT 10% FEo2 Uit QA S0
F 0 $AE A2 E AL Be i, AQA
AL 71ede o8 &717] 4§ Aogn He
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Table 3. Distribution of subjects by their attitude towards sexual acts

General high school

Industrial high school

Male Female Total Male  Female Total
On sexual intercourse:
Natural/pretty 68.3 39.7 54.8 48.0 25.5 36.7
For fun 8.0 8.0 8.0 15.0 10.0 12.5
Offspring 13.7 8.3 10.7 15.0 12.0 13.5
Dirty 1.0 4.7 2.8 3.5 14.5 9.0
Don’t know 9.7 39.3 24.5 18.5 38.0 28.3
X=86.892, p=0.000 X=43.347, p=0.000
On sexual purity:
Must be kept 43.7 72.0 57.8 45.5 65.5 55.5
No need to keep 10.7 6.7 8.7 8.0 5.0 6.5
Mental purity 19.7 19.0 19.3 14.0 14.0 14.0
Girl only 18.3 0.0 9.2 23.0 5.5 14.2
No opinion 1.6 2.3 5.0 9.5 10.0 9.8
X=867.158, p=0.000 X=30.109, p=0.000

o dmA R AT HAdd AP HEE £ 49
2d.

odaAd BHMe e A7t ARA d
%A 74.0%, A%A 63.0%, HAA A4
67.0%, 484 60.0%2 713 Eew, ol
[z M ge ATEHN JEA 294
17.7%, A% 29.7%, 44 84 21.5%,
o434 28.0%2 &olvl AT ZF ol4mAd ¥
Aol & Aoz =aytoy, ARA A
A2 fo @ A& 1A (p0.01).

o4 xR AR BHAE ‘LA P 7} &
A 94 29.0%, A%A 18.3%, IAA 9%
A 30.5%, A% 27.5%°lx A¥AL 7t A
A G 26.0%, A8 27.7%, I9A 9HA
37.0%, A% 28.5%°1%, B¥L YAT ¢
2 gAY St ARA %A 23.3%, AHA
26.0%, QA d¥4 15.5%, A% 25.0%°]
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55.0%, A%A 37.0%, AdA I 52.5%,
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Table 4. Distribution of subjects by their attitude towards making friends with opposite sex and marriage

General high school

Industrial high school

X°=121. 327, p=0.000

Male Female Total Male Female Total
Making friends with opposite sex:
Agree 74.0 63.0 68.5 57.0 60.0 63.5
Neither agree nor disagree 17.7 29.7 23.7 21.5 28.0 24.8
Disagree 3.0 4,7 3.8 5.0 4,5 4.7
No opinion 3.7 2.0 2.8 5.5 5.0 5.3
Others 1.6 0.6 1.2 1.0 2.5 L7
X*=15.620, p=0.004 X=3.8652, p=0.425
Experience of making friends
with opposite sex:
At present 29.0 18.3 23.7 30.7 21.5 29.0
In the past 26.0 27.7 26.8 37.0 28.5 32.7
No experience and no want 23.3 26.0 24.7 15.0 25.0 20.0
No experience but want 19.7 22.7 21.2 16.5 16.0 16.3
Others 2.0 5.3 3.6 1.0 3.0 2.0
X=12.982, p=0.011 X=9,.532, p=0.049
Decision on Marriage:
By own decision 55.0 37.3 46.2 52.5 32.5 42.5
With help of parents 43.7 59.7 51.6 44.0 61.5 52.7
By parents decision 0.3 3.0 2.0 1.0 3.5 2.3
Others 1.0 3.0 2.0 1.0 3.5 2.3
X*=21.573, p=0.000 X*=17.995, p=0.000
On pornography:
Like 38.0 11.0 24.5 31.0 8.0 19.5
Shy 4,7 13.0 8.8 7.5 32.5 20.0
Indifference 50.0 38.7 44.4 49.0 32.0 40.5
Dislike 7.0 34.7 20.8 10.0 24.5 17.3
Others 0.3 2.6 L5 2.5 3.0 2.7

X*=77.793, p=0.000

Aol &8 YA 29 £ de A A A
YA 2o 7 ARA SR 38.0%, A%A
11.0%, 244 934 31.0%, <434 8.0%°l%,

FEAA 7 ARA B 4.7%, ATA
13.0%, A G 7.5%, AT 32.5%0]H,
‘2 a3t 7 AEA FE4 50.0%, A4
38.7%, YA HFHA 49.0%, 4 32.001%,
Fos ettt AvA A 7.0%, AFA
34.7%, AAA FH 10.0%, A 24.5%2A
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ARYAAN FEAHA Wgol ¥A vEpten], JE
A A A B Alol, J8ln ARAG
AR AN Fof G A8 BAT (pC0.01).
23 2 AA%Ad dF HEe E 59 2
H29 3% 47 W9 JIRAHE AR
askey 7 ARA S 51.7%, A% 33.0%, A
A dEA 40.0%, A3 20.0%2 713 &A vg
¥, BEAD 7 QA =AY 26.3%, AHA
46.3%, IA Y 22.5%, A 37.0%2A
A A B4 RFRolA Ee) 35 A
A7t o £ 2R vEia, WA A0 AR
A #Pern ol IPAA $E Holx %
AAY9 A¥elre 3Y Q7 ARA 3
A 16.7%, A% 92.7%, IL4A %A 28.0%,

83.2%, A4 7.3%, I4A Y 72.0%, 4
B4 13.5%2 ATAY AAA Y EFAAM G
Aol AFPETG AYol & Ao Uy
p<0.001). A8 AR B F g 3
g4 =g 7t ABA A 4.4%, 9484
15.0%, 43 384 6.3%, AN 29.6%°IA
I, 718l ¥} 7t ARA IR 33.6%, 4%
A4 30.0%, 4 GHA 41.6%, AFA 11.1%
o, ‘ez MUY} 7} ARA I 28.8%, A
34 10.0%, 44 93 33.3%, <4YA
33.3%°13, ‘E2AY 7t A=A FA 30.0%,
A% 45.0%, A4HM 84 14.6%, A4
22.2% FolAd. Az dRYEdE AHY
ol of U9 B¢ A¥ez J9dn U

AR 86.5%°12, AY Yo7t ARA BE&A

53 394 4RYSA 2 vlEo] ESkTh

Table 5. Distribution of subjects by their attitude towards wet dream and masturbation

General high school

Industrial high school

Male Female Total

Male Female Total

On first wet dream or

menstruation:
Felt happy 9.7 4.3 7.0
Embarrassed 26.3 46.3 36.3
Nervouse 3.0 13.0 8.0
Natural 51.7 33.0 42.3
Felt matured 9.3 3.4 6.4

Experience of masturbation:

No
Yes

Feeling after masturbation:

Guilty

Good
Prostration
Don' t know
Others

X=63.645, p=0.000

16.7 92.7 54.7
83.3 1.3 45.3
X=349. 605, p=0.000

44 15.0 9.7
33.6 30.0 31.8
28.8 10.0 19.4
30.0 45.0 37.5

3.2 0.0 1.6

X*=358. 545, p=0.000

13.5 5.5 9.5
22.5 37.0 29.7

7.0 26.0 16.5
40.0 20.0 30.0
17.0 11.5 14.3

¥*=51.232, p=0.000

28.0 86.5 57.3
72.0 13.5 42.7
X*=139.830, p=0.000

6.3 29.6 18.0
41.6 11.1 26.3
33.3 33.3 33.3
14.6 22.2 18.4

4.2 3.7 4.0

X=149,997, p=0.000
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3. Mol chet XjAIsE

dAEd AN #¢ FAE HAY &
< od # 63 Zth

5, dAlo] BAg bR thgolehe gule 4
AN 71 B4 QA IR 99.0%, A
97.3%, *4A dF4 96.5%, AL 98.5%=
e B AYFzE U BFIL B2 AL
2 vyegten), oz dRe ARAY IAATA
EFAN duztd] A9 A7} gNen @X A
AT A AT K4 A7t YEs
THp0.01). BA% @Az e 2o A3 4
Zdolzte AL 42 da Y& AL AEA
F8A 56.3%, A¥A 53.0%, IAA A
54.0%, A4 33.5%2 H|@A old AF A2+
Fol Wttt AEAS AgAEs B9 ARA §
AEAA old] AT ARAG APA 4 2FAA
2382 @A} ejAE oo Y ute A4E 7}
Az o] el frel@ A8 BT (p<0.001).

Botel o] +4 JFd FAArte AM2 A
92 &3 e P ARA S 52.7%, 4%
A 52.3%, A A 43.5%, A4 43.5%
oA, °RE E2Atxn § FYE2 ARA ¢
3 18.0%, A¥A 16.7%, TAA <A
34.0%, A% 32.6%2H B A% old u
AdR=7t g2 Aoz veger], duidydx
€ @ A8 HolA 4ken(pd0.05), AEA
A4S QA G4, ARA ATAFH AAA
A% Aol e fAE & EHH(p0.001).

4739 AFo] 44 7154 dridtde 44
Aol dAME 2D AFT G| A&A ¢
A 90.7%, A 94.0%, LA SI¥A
81.5%, A¥A 89.5%2A FiF4Y 2T A3
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=7 ¥& Ao JdEger, AFA dFYE]
A FEART o ¥ A4ES EAY
(p<0.001).

Jastd 47 a3de Ay geMe ‘28
o7 ARA 34 72.3%, 44 95.3%, 1Y
A dota 53.5%, T4 85%°1Ux, ‘EEAY
7 ARA A 18.7%, AT 3.7%, AIA
3t 36.5%, AT 9.0%2H 49 243
T7b ¥5E Be Fon, ARA diIAD A
A U, ARA G A FE, 9
A A3 A9A AN F9F A7 de
W@} (p0. 001).

o4 57tA A e g A R2Ad 1 $F
& 4wl gol AdA FAEM EF E

a4 2 AW # Vg 4Ny e E 73 2o,

B YAE 100% WAETT ZE A7
e A ) go] ATA EH4 28.3%, A
24.3%, 44 24 56.5%, <184 39.5%°]
Ax, 2FA Yoz g FALS AEA G4
0.3%, AW 54.0%, HAA I 26.0%, A
34 25.5%01920, R2Aty Ugd F4
A F8 11.4%, A8 21.7%, I4H 98
A 17.5%, A% 35.0%2 deht Fu A4
BE fog A7 A (p0.01).

AU o] A HEHY: FRE AAY S
A ggE ARA FA 8.3%, 9% 5.7%,
AdA d 11.0%, A4 6.0%°192, 1%
A gha dgd YL JARA FH 81.4%, o
g 77.6%, AAA EIA 61.5%, A
63.0%°19127, 2a2idn dgd $4L AEA
$EA 10.3%, A% 16.7%, AJ4A FEA



Table 6. Distribution of subjects by level of knowledge on reproductive physiology

General high school

Industrial high school

Male Female Total

Male  Female Total

Fertilization occurs
when ovum meets sperm:
Yes
No
Don’ t know

Ovum meets sperm at salphinx:

Yes
No
Don' t know

Sex of baby is decided
after fertilization:
Yes
No
Don' t know

Woman is fertile when
menstruation begins:
Yes
No
Don' t know

Menstruation stops with
fertilization:
Yes
No
Don' t know

99.0 97.3 98.2
L0 L0 1.0
0.0 L7 0.8

X=5.042, p=0.080

56.3 53.0 54.7
23.1 34.7 29.7
20.0 11.3 15.6

X’=14.777, p=0.001

52.7 52.3 52.5

29.3 31.0 30.2

18.0 16.7 17.3
x7=0.295, p=0.863

90.7 94.0 92.3

6.0 4.0 5.0

3.3 2.0 2.7
x%=2,381, p=0.304

72.3 95.3 83.8

9.0 1.0 5.0

18.7 3.7 11.2
X*=58, 889, p=0.000

96.5 98.5 97.5
0.0 0.5 0.3
3.5 1.0 2.2

X°=3.819, p=0.148

54.0 33.5 43.8
10.5 345 22.5
35.5 32.0 33.7

X?=35.569, p=0.000

43.5 43.5 43.5
22.5 24.0 23.2
34.0 32.6 33.3

x=0.164, p=0.921

8L.5 89.5 85.5
5.5 5.5 5.5
13.0 5.0 9.0

X*=7,860, p=0.020

53.5 8.5  69.3

10.0 6.0 8.0

36.5 9.0 227
X=49. 570, p=0.000
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Table 7. Distribution of subjects by level of knowledge on pregnancy and veneral disease

General high school

Industrial high school

Male Female Total Male Female Total
Condom perfectly prevents
pregnancy.
Yes 28.3 24,3 26.3 56.5 39.5 48.0
No 60.3 54,0 57.2 26.0 25.5 25.7
Don't know 11.4 21.7 16.5 17.5 35.0 26.3

X*=11.671, p=0.003

VD comes from contacts
with VD patients:

Yes 76.0
No 10.3
Don't know 13.7

Hymen can be replaced

66. 3

9.0

24,7
X*=11.715, p=0.003

%=17.697, p=0.000

71.2 80.0 61.5 70.8
9.7 5.5 5.0 5.2
19.1 14.5 33.5 24.0

X*=19.927, p=0.000

automatically:
Yes 8.3 5.7 7.0 11.0 6.0 8.5
No 81.4 77.6 79.5 61.5 63.0 62.3
Don't know 10.3 16.7 13.5 27.5 310 29.2

X=6,234, p=0.044 X=(0.396, p=0.183
AIDS has nothing to

do with youths:
Yes 3.3 1.7 2.5 6.0 7.0 6.5
No 93.3 92.0 92.7 84.0 84.0 84.0
Don' t know 3.4 6.3 4.8 10.0 9.0 9.5

X*=4,489, p=0.106

20,259, p=0.878

27.5%, 44 31.0%2A A F4E9 A4
=7t @ AE Bglen, od $HuEe dF
A AgAS AAA FHAY, 4Gy FZd A
FAE 27 AR (p<0.001). EF ‘dojz7t A
233 7A€ A d§ opnt g o
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< Abstract >

Comparison of Level of Knowledge and Attitude towards
Sex between General and Industrial High School Students

Jung Hee Jang - Kwang Ho Meng
(Deparment of Occupational Heaith Nursing, Graduate School of Occupational Health, Catholic University)

This study was planned to investigate indirectly the effects of study environments of high school students such as family
characteristics, availability of sex education, and possibility of exposure to unhealthy sexual environments.

For this purpose, the level of knowledge and attitude towards sex of general and industrial high school students were compared
because these two groups of students were believed to be different in those study variables.

For this study, 600 students (300 male and 300 female students) from a general high school students and 400 (200 male and

200 female) from an industrial high school in one industrial city in Korea were surveyed with a structured questionnaire.

The study results were as follows :

1. There were significant differences in selected family condition variables between general and industrial high school students.
Proportions of students with single parents, those who live in houses other than their own, and those father’s occupations were
farming and manufacturing were higher in industrial high school students than in general high school students.

2. Female students wanted to have more knowledge on sex whereas male students were interested in things related to sexual acts
in both general and industrial high school students. The largest proportion of students wanted to discuss their sex problems
with their friends not with their parents.

3, More students in general high school thought that the sexual intercourse is natural and pretty than those in industrial high
school, whereas more industrial high school students insisted on the sexual purity before marriage than general high school
students.

4. About 65% of students surveyed agreed to making friends with opposite sex and, in fact, more than half either had experiences
or were having friends of opposite sex. More students in industrial high school wanted to choose their marital partners based on
advices of their parents than students in general high school.

5. More female students than male and more industrial high school students than general high school students were embarrassed
with first wet dream or menstruation and felt guilty about the masturbation.

6. Level of knowledge on reproductive physiology, sex transmitted disease and contraception was higher in general high school
students than in industrial high school students.

These study results suggest that simple knowledge on sex of the general high school students does not seem to affect

positively the students attitude towards sex and the unfavorable living conditions of industrial high school students seem to
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influence the students to become more sincere and healthy in their attitude towards sex and life.
Therefore, more thoughtful consideration in contents and methods should be given when the sex education is provided to the

high school students.
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